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ПАСПОРТ 

ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

 

 
Планируемые результаты 

 

В результате освоения учебной дисциплины обучающийся должен:  

Уметь:  

- определять организационно-правовые формы организаций;  

- находить и использовать необходимую экономическую информацию;  

- определять состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации;  

- заполнять первичные документы по экономической деятельности организации;  

- рассчитывать по принятой методике основные технико-экономические показатели 

деятельности организации.  

 

Знать:  

- сущность организации как основного звена экономики отраслей;  

- основные принципы построения экономической системы организации;  

- принципы и методы управления основными и оборотными средствами;  

- методы оценки эффективности их использования;  

- организацию производственного и технологического процессов;  

- состав материальных, трудовых и финансовых ресурсов организации, показатели их 

эффективного использования;  

- способы экономии ресурсов, в том числе основные энергосберегающие технологии;  

- механизмы ценообразования;  

- формы оплаты труда;  

- основные технико-экономические показатели деятельности организации и методику их расчета. 

 

  

№ 

п/п 
Контролируемые разделы (темы) дисциплины* 

Наименование 

оценочного средства 

1 Раздел 1. Организация в условиях рынка  выполнение 

практических заданий; 

выполнение 

контрольные работы в 

форме тестирования; 

экзамен. 

2 Раздел 2. Материально-техническая база организации  

3 Раздел 3. Кадры и оплата труда в организации  

4 Раздел 4. Издержки, цена, прибыль и рентабельность - основные 

показатели деятельности экономического субъекта  

5 Раздел 5. Внешнеэкономическая деятельность экономического 

субъекта  

6 Дифференцированный зачет  
Билеты для ДЗ 
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Оценочные средства для текущего контроля 

 
ТЕСТИРОВАНИЕ 

 

Текст задания: Выполнить тест, выбрав вариант ответа  

 

Вариант 1  

1. К коммерческим организациям относятся:  

А) унитарные предприятия;  

Б) хозяйственные общества;  

В) фонды;  

Г) учреждения.  

 

2. К некоммерческим организациям относятся:  

А) унитарные предприятия;  

Б) производственные кооперативы;  

В) общество с ограниченной ответственностью;  

Г) потребительские кооперативы.  

 

3. Целью хозяйственной деятельности коммерческой организации является:  

А) удовлетворение социальных и культурных потребностей;  

Б) получение прибыли;  

В) осуществление благотворительной деятельности;  

Г) удовлетворение нематериальных потребностей.  

 

4. Целью хозяйственной деятельности некоммерческой организации является:  

А) удовлетворение социальных и культурных потребностей;  

Б) получение дохода;  

В) коммерческая прибыль;  

Г) доход от акций.  

 

5. При создании хозяйственных товариществ формируется…  

А) акционерный капитал;  

Б) складочный капитал;  

В) уставный фонд;  

Г) добавочный капитал;  

6. Что должно быть выплачено участнику ООО при его выходе из общества?  

 

А) стоимость части имущества, соответствующего его доле в уставном капитале общества плюс 

прибыль в соответствии с его долей;  

Б) соответствующая доля в уставном капитале общества;  

В) стоимость части имущества, соответствующая его доле в уставном капитале общества.  

 

7.АО, акции которого распределяются только среди его учредителей или иного заранее 

определенного круга лиц, признается:  
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А) производственным кооперативом;  

Б) ОАО;  

В) ЗАО.  

 

8. Участниками товарищества на вере являются:  

А) полные товарищи;  

Б) коммандиты;  

В) полные товарищи и коммандиты.  

 

9. Унитарным предприятием признается:  

А) коммерческая и некоммерческая организация, не наделенная правом собственности на 

закрепленное за ней собственником имущество;  

Б) некоммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней 

собственником имущество; 

В) коммерческая организация, не наделенная правом собственности на закрепленное за ней 

собственником имущество.  

 

10. Участниками общественных и религиозных организаций (объединений) является:  

А) добровольные объединения граждан на основе общности интересов;  

Б) любые физические и юридические лица;  

В) любые юридические лица.  

 

Вариант 2  

 

1.Какие предприятия могут быть созданы в форме унитарных предприятий:  

А) только государственные и муниципальные предприятия; Б) некоммерческие организации;  

В) организации и учреждения.  

 

2.АО вправе по решению общего собрания акционеров уменьшить уставный капитал пу-тем:  

А) уменьшением номинальной стоимости акций;  

Б) уменьшением номинальной стоимости акций либо покупкой акций в целях сокращения их 

общего количества;  

В) покупки части акций в указанных целях.  

 

3.АО создается:  

А) без ограничения срока, если иное не установлено законом или иными правовыми ак-тами;  

Б) без ограничения срока;  

В) без ограничения срока, если иное не установлено его уставом.  

 

4. Размер уставного капитала:  

А) имеет максимальную и минимальную границы;  

Б) имеет минимальную границу;  

В) имеет максимальную границу.  

 

5. Какая организационно-правовая форма может иметь «Эмиссионный доход»:  

а) во всех коммерческих организациях;  
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б) в акционерных обществах;  

в) в унитарных предприятиях.  

 

6. Образование резервного капитала обязательно для:  

А) всех коммерческих организациях;  

Б) акционерных обществ;  

В) унитарных предприятий.  

 

7. Уставный капитал - это…  

А) совокупность вкладов участников полного товарищества или товарищества на вере;  

Б) совокупность вкладов(долей) учредителей (участников) в имущество организации;  

В) совокупность выделенных организации основных и оборотных средств;  

Г) совокупность паевых взносов членов кооператива.  

 

8. Уставный фонд – это…  

А) совокупность вкладов участников полного товарищества или товарищества на вере;  

Б) совокупность вкладов(долей) учредителей (участников) в имущество организации;  

В) совокупность выделенных организации государственным органом основных и оборот-ных 

средств;  

Г) совокупность паевых взносов членов кооператива.  

 

9. Паевой фонд – это …  

А) совокупность вкладов участников полного товарищества или товарищества на вере;  

Б) совокупность вкладов(долей) учредителей (участников) в имущество организации;  

В) совокупность выделенных организации государственным органом основных и оборот-ных 

средств;  

Г) совокупность паевых взносов членов кооператива. 

 

10. Правовое положение имущества унитарного предприятия. За унитарным предприятием 

имущество закрепляется:  

А) на праве собственности;  

Б) на праве хозяйственного ведения или оперативного управления;  

В) передается по договору аренды.  

 

11.Организационно-правовая форма предприятия, при которой участники отвечают по 

обязательствам всем своим имуществом:  

А) общество с ограниченной ответственностью;  

Б) унитарное предприятие;  

В) полное товарищество.  

 

Критерии оценки:  

каждый вопрос 1 балл  

5 «отлично» - тест выполнен на 10 баллов;  

4 «хорошо» - тест выполнен на 8-9 баллов;  

3 «удовлетворительно» - тест выполнен на 6-7 баллов;  

2 «неудовлетворительно» - тест выполнен на 5 и менее баллов.   
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Практические задания 

Тема: Расчет и графическое построение последовательным способом производственного 

(технологического) цикла  

 

Задание 1  

Промышленное предприятие в ходе производственного процесса выполняет следующие 

виды работ (операций), приведенные в таблице 1. На основании данных:  

- рассчитать длительность технологического цикла работ последовательным способом;  

- построить временной график выполнения работ;  

- проанализировать как изменится длительность цикла, если:  

- вторая и пятая операция будут выполняться на трех единицах оборудования;  

- первая и вторая на одной единице оборудования 

Таблица 1 

Операции 

 
Время выполнения 

 
Количество оборудования 

 

1 2 недели 2 

2 8 часов 2 

3 3 дня 1 

4 2 дня 1 

5 1 неделя 2 

6 5 часов 1 

7 3 недели 2 

 

Задание 2  

Промышленное предприятие в ходе производственного процесса выполняет следующие 

виды работ (операций), приведенные в таблице 1:  

- рассчитать структуру трудоемкости работ;  

- построить график производственного процесса. 

Таблица 1 

Наименование операций  

 
Трудоемкость, тыс. нормо-ч.  

 

Операция 1  2,0 

Операция 2  3,0 

Операция 3  0,8 

Операция 4  1,6 

Операция 5  1,2 

Операция 6  1,5 

Операция 7  3,0 

Операция 8  5,0  

Операция 9  1,7  

Операция 10  29,6  

Операция 11  0,6  

Всего   

 

Задание 3  

Технологический процесс состоит из операций, нормы времени которых представлены в 

минутах: t1 = 25; t2 =40; t3 = 10; t4 = 6. Транспортная партия - 5шт., партия изделий - 10шт. 

Четвертая операция выполняется на двух единицах оборудования. На основании данных:  

- построить график движения изделий последовательным способом;  
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- как изменится длительность цикла если время выполнения первой операции сократится на 5 

минут, а вторая операция будет выполняться на двух единицах оборудования. 

 

Тема: Расчет производственной мощности предприятия  

 

Задание 1  

В процессе маркетингового исследования рынка сбыта предприятие выяснило, что 

имеется возможность реализовать в год продукцию трех моделей в количестве: Модель А -2340 

единиц; Б –2050 единиц; В –3000единиц. Для производства изделий необходимо оборудование 

трех типов, характеристики которого приведены в таблице 1. Режим работы предприятия две 

смены по восемь часов каждая, регламентированные простои оборудования запланированы 10%. 

В году 250 расчетных дней.  

- рассчитать общую производственную мощность предприятия;  

- определить сможет ли предприятие обеспечить план производства, то есть выпускать 

продукцию в полном объеме на имеющемся оборудовании. 

 

Таблица 1 

Тип оборудования/изделие  

 
Количество оборудования  

 
Трудоемкость нормо/час  

 

 

Тип №1/А 2 2,7 

Тип №2/Б 2 3,2 

Тип №3/В 3 3,5 

Итого   

 

Задание 2  
Режим работы предприятия —256 дней в году: в 2 смены по 8 ч каждая. Потери времени на 

плановый ремонт составляют 2%. В предприятии — 40 единиц оборудования. Трудоем-кость 

изготовления единицы изделия — 30 мин; Производственная программа предприятия —78 тыс. 

изделий в год. 

Определить:  

- мощность предприятия;  

- коэффициент загрузки оборудования. 

 

Тема: Расчет фондов времени работы оборудования  

 

Задание 1  
Производственное предприятие по выпуску промышленной продукции использует 

оборудование с запланированным простоем 10% от режимного (номинального) фонда времени 

работы оборудования. Предприятие работает в одну, две и три смены по семь и восемь часов 

каждая. Праздничные и выходные дни определяются по текущему году. Рассчитать в часах:  

- календарный фонд времени работы оборудования (Fк) для одной, двух и трех смен;  

- номинальный фонд времени работы оборудования (Fн) для одной, двух и трех смен;  

- действительный фонд времени работы оборудования (Fд) для одной, двух и трех смен.  
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Тема: Составление прогнозного плана объема продаж  

 

Задание 1  
В таблице 1 приведены фактические и прогнозные данные объема продаж фирмы. На 

основании данных:  

-составить краткий прогноз объемов продаж на планируемый год продаж  

Таблица 1 

Показатели 

 

Фактическое 

значение 

 

Прогноз на 

1 квартал 

Прогноз на 

2 квартал 

Прогноз на 

3 квартал 

Прогноз на 

4 квартал 

Прогноз на 

плановый 

год 

1. Объем продаж в 

натуральном 

выражении 

тыс.ед./год  

 

1500  560  575  600  610  Определить?  

2. Цена за 

единицу продаж 

руб.  

 

130.00  Определить?  Определить?  Определить?  Определить?  Определить?  

3. Индекс 

инфляции 

(нарастающим 

итогом, для 

планового 

периода)  

 

Нет расчета  2  3  4  5  14  

Объем реализации 

в де-нежном 

выражении в 

текущих ценах 

тыс. руб  

Определить?  Нет рас-чета  Нет рас-чета  Нет рас-чета  Нет рас-чета  Нет расчета  

Объем реализации 

в де-нежном 

выражении в 

плановых ценах  

 

Нет расчета  Определить?  Определить?  Определить?  Определить?  Определить?  

 

Тема: Расчет стоимостных показателей производственной программы 

Задание 1 

В таблице 1 приведены данные показателей производственной программы. На основании 

данных: 

- рассчитать объемы валовой, товарной и реализованной продукции; 

- проанализировать объемы выпуска продукции. 

Таблица 1 

Показатели 

 
Сумма руб. 

 

1. Выпущено изделий для реализации, на сторону  

2. Прочая продукция для реализации на сторону  

3. Стоимость выполненных на сторону работ  

4. Стоимость полуфабрикатов для реализации на сторону  

5 Стоимость основных фондов собственного производства  

6. Стоимость материалов заказчика, поступивших в промышленную пе-

реработку  

44 185 

1915 

750 

450 

500 

200 
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7. Стоимость полуфабрикатов собственного производства, специального 

инструмента для собственных нужд:  

на начало периода  

на конец периода  

8. Стоимость незавершенного производства:  

на начало периода  

на конец периода  

9. Остатки готовой продукции на складах:  

на начало периода  

на конец периода  

 

500 

250 

 

50 

100 

 

280 

260 

 

Критерии оценки:  

5 баллов – задание выполнено на 81%-100%;  

4 балла – задание выполнено на 61%-80%;  

3 балла – задание выполнено на 41%-60%;  

2 балла - задание выполнено на 40% и менее; 

 

Тема 2. Основной и оборотный капитал организации  

Форма текущего контроля и оценивания: Решение ситуационных задач  

 

Задача 1.  

Определить показатели использования основных производственных фондов предприятия. 

Расчеты представить в форме таблицы.  

Исходные данные:  

1. Объем выпуска продукции в базовом году – 25 500 тыс. руб.  

2. Среднегодовая численность рабочих в базовом году – 1 000 чел.  

3. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов в базовом году – 7500 тыс. руб.  

4. Прирост объема произведенной продукции в планируемом году – 10 %  

5. Увеличение численности работающих в планируемом году – 5 %  

6. Стоимость основных производственных фондов на начало планируемого года – 6 500 тыс. руб.  

7. Стоимость вводимых основных производственных фондов в планируемом году по месяцам:  

апрель – 200 тыс. руб.  

июнь – 1500 тыс. руб.  

сентябрь – 400 тыс. руб.  

8. Стоимость выбывающих (ликвидируемых) основных производственных фондов в 

планируемом году по месяцам:  

февраль – 300 тыс. руб.  

август – 900 тыс. руб.  

ноябрь – 600 тыс. руб. 

 

Итоговые показатели деятельности предприятия 

№ Наименование 

показателя 
Ед. измер. Базовый год Планируемый 

год 
Отклонения 

руб. % 

1. Объем выпуска 

продукции  
тыс.руб.     

2. Среднегодовая 

стоимость основных 

тыс.руб.     
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производственных 

фондов 

3. Среднегодовая 

численность 

работающих  

чел.     

4. Фондоотдача       

5. Фондоемкость       

6. Фондовооруженность       

 

Задача 2. 

Рассчитайте недостающие данные в таблице. Определите абсолютные и относительные 

отклонения по производственным и финансовым ресурсам. 

Показатель 
 

Предыдущий 

год 
Отчетный 

год 
Абсолютное 

Отклонение (+,-) 
Темп роста, % 

 

Объем произведенной 

продукции в сопоставимых 

ценах, тыс.руб. 

12 344 12 985   

Среднесписочная численность 

работающих, чел.  
503 501   

Среднегодовая стоимость 

ОПФ, тыс.руб.  
8 939 9 144   

Материальные затраты на 

производство продукции, 

тыс.руб.  

6 475 6 749   

Среднегодовые остатки 

оборотных средств, тыс.руб.  
4 185 4 348   

Фондовооруженность, руб.чел      

Фондоотдача, руб.  

 
    

Материалоотдача, руб.      

Оборачиваемость оборотных 

средств, обороты  
    

 

Задача 3.  

В 1 квартале фирма реализовала продукции на сумму 600 000 р., среднеквартальные 

остатки оборотных средств составили 150 000 руб. Во втором квартале объем реализации 

увеличился на 15 %, а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на два дня.  

Определить:  

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в днях в 1 квартале; 

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину во 2 квартале. 

 

Задача 4.  
Рассчитайте структуру основных производственных фондов, используя вертикальный и 

структурно-динамический анализ. 

Динамика структуры ОПФ 

Показатель Предыдущий год Отчетный год Изменения (+,-) 

тыс.руб. уд.вес, % тыс.руб. уд.вес, % тыс.руб. уд.вес, % 

Здания 3 940   4150    
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Сооружения  1 815   1930    

Машины и 

оборудование  
4 114   4246    

Транспортные 

средства  
1 949   2315    

Производственный и 

хозяйственный 

инвентарь  

796   801    

Многолетние 

насаждения  

550   558    

Итого ОПФ        

 

Задача 5.  
В 1 квартале фирма реализовала продукции на сумму 450 000 р., среднеквартальные остатки 

оборотных средств составили 45 000 руб. Во втором квартале объем реализации увеличился на 20%, 

а время одного оборота оборотных средств будет сокращено на два дня.  

Определить:  

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств и время одного оборота в днях в 1 квартале;  

- коэффициент оборачиваемости оборотных средств и их абсолютную величину во 2 квартале;  

- высвобождение оборотных средств в результате сокращения продолжительности одного оборота 

оборотных средств.  

 

Задача 6.  
Определите структуру оборотных средств и коэффициент оборачиваемости на начало и 

конец года (объем реализованной продукции 8 520 600 руб.) 

 

Показатель На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Изменения 

(руб.) 

Изменения, 

% 

Удельный вес 

На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Производственные запасы 80000 150000     

Незавершенное 

производство 

5800 6700     

Расходы будущих периодов 8000 4300     

Итого оборотных 

производственных фондов 

      

Готовая продукция 205500 285500     

Товары  10700 11450     

Средства в расчетах 165000 140500     

Денежные средства 235500 287650     

Итого фонды обращения       

Итого оборотных средств       
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Задача 7.  
Рассчитайте недостающие данные в таблице. Определите абсолютные и относительные 

отклонения по производственным и финансовым ресурсам. 

 

Показатель  Предыдущий 

год  

Отчетный 

год  

Абсолютное  

Отклонение 

(+,-)  

Темп 

роста,%  

Объем произведенной продукции в 

сопоставимых ценах, тыс.руб. 

11 500 

 

14 150   

Среднесписочная числен-ность 

работающих, чел.  
120 95   

Среднегодовая стоимость ОПФ, 

тыс.руб.  
7850 10250   

Материальные затраты на 

производство продукции, тыс.руб.  
6500 7120   

Среднегодовые остатки оборотных 

средств, тыс.руб.  
2500 3150   

Фондовооруженность руб.чел      

Фондоотдача, руб.      

Материалоотдача, руб.      

Оборачиваемость оборотных средств, 

обороты  
    

 

Задача 8.  

Определите структуру оборотных средств и коэффициент оборачиваемости на начало и 

конец года (объем реализованной продукции 8 520 600 руб.). 

Показатель На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Изменения 

(руб.) 

Изменения, 

% 

Удельный вес 

На 

начало 

года 

На 

конец 

года 

Производственные запасы 220000 305000     

Незавершенное 

производство 

65800 45200     

Расходы будущих периодов 10800 24250     

Итого оборотных 

производственных фондов 

      

Готовая продукция 350400 540200     

Товары  20000 18500     

Средства в расчетах 65000 45500     

Денежные средства 251500 320650     

Итого фонды обращения       

Итого оборотных средств       

 

Критерии оценки:  
5 баллов – задание выполнено на 81%-100%;  

4 балла – задание выполнено на 61%-80%;  

3 балла – задание выполнено на 41%-60%;  

2 балла - задание выполнено на 40% и менее; 
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Тема 3. Кадры и оплата труда в организации  

Форма текущего контроля и оценивания: Тестирование, устный опрос, решение 

ситуационных задач.  

 

Текст задания: перечень вопросов к устному опросу:  

1. Кадры предприятия понятие и структура.  

2. Назовите и раскройте сущность видов и систем оплаты труда.  

3. Заработная плата как стимулирующий фактор. Виды стимулирующих выплат.  

4. Основные формы оплаты труда в организациях.  

5. Особенности условий труда и его оплаты в различных организациях (применительно к 

специальности обучающихся).  

6. Доплаты и надбавки к заработной плате.  

7. Политика государства в области занятости.  

 

Критерии оценки:  

5 «отлично» - на вопрос дан верный и полный ответ;  

4 «хорошо» - ответ на вопрос полный, но содержит некоторые неточности; 

3 «удовлетворительно» - ответ на вопрос дан с помощью дополнительных вопросов;  

2 «неудовлетворительно» - ответ на вопрос отсутствует.  

 

СИТУАЦИОННЫЕ ЗАДАЧИ 

Задание 1 (по теме организация оплаты труда)  

 

Задание 1а– расчёт заработной платы работникам за выполненные объёмы работ по 

сдельным расценкам.  

В таблице приведены выполненные объёмы работ и расценки за единицу работы: 
№ 

п/п 

Виды работ Ед. 

изм. 

Норма 

вырабо

тки 

Факт. 

выполн

ение 

объемо

в работ 

Расц за 

ед. 

работ 

(руб.ко

п.) 

Начислено 

з/платы за 

объём вып. 

работ (руб. 

коп.)  

 

Доплата за 

качество 

30% к 

основной 

з/плате 

(руб. коп.)  

 

Премия за 

выполнение 

нормы 20% 

к основной 

з/плате (руб. 

коп.)  

 

Общая 

сумма 

з/платы с 

доплатой 

и 

премией 

(руб. 

коп.)  

 

1. Токарные 

работы  
шт. 20 24 5,80     

2. Погрузка 

товаров 

тонн 3 3,2 35,20     

3. Разгрузка 

товаров 

тонн 5 4,9 30,00     

4. Производство 

молока 

ц. 22 24 9,50     

5. Затаривание 

овощей 

тонн 2,8 3 43,20     

 Итого  * * * *     

 

Определить:  

1. Сумму начисленной основной заработной платы за выполненные объёмы работ.  

2. Сумму доплаты за качество выполненных работ, если замечаний не было.  

3. Сумму премии за выполнение норм выработки. 
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4. Общую сумму заработной платы с учётом доплат и премий.  

5. Данные записать в таблицу, произвести проверку правильности расчётов. 

 

Задание 1б – Расчёт заработной платы работникам с почасовой оплатой труда.  
Данные по видам, объёмам работ и расценкам указаны в таблице: 

№ 

п/п 

Виды работ Отработано 

часов 

Расценка за 

один час 

работы 

(руб. коп.) 

Всего з/платы 

за 

отработанное 

время (руб. 

коп.)  

Замечания по 

работе 

ремонтной 

мастерской  

Сумма 

премии 20% к 

основной 

з/плате (руб. 

коп.)  

Общая сумма 

з/платы с 

учётом премии 

(руб. коп.)  

1. Сварочные 

работы  
182 42,40  нет   

2. Токарные 

работы  

167 35,70  нет   

3. Мастер – 

наладчик  

96 32,20  2 прогула   

4. Инструментал

ьщик  

84 34,50  нет   

5. Слесарные 

работы  

320 24,80  опоздания   

6. Охрана 

объекта  

300 21,00  нет   

 Итого   *  *   

 

Определить:  

1. Общее время работы ремонтной мастерской.  

2. Сумму заработной платы за отработанный период времени по каждому виду работ.  

3. Сумму премии за работу без замечаний.  

4. Общую сумму заработной платы по каждому виду работ и по мастерской в целом. Выполнить 

проверку.  

 

Задание 1в - Расчёт планового фонда заработной платы по коллективной расценке.  
Данные о плановом выпуске продукции по бригаде и коллективных расценках приведены в таблице: 

№ п/п Наименование 

продукции  
Выпечка по плану 

(тонн)  
Бригадная расценка 

за одну тонну 

(рублей)  

Основной фонд 

оплаты труда по 

бригаде (тыс. 

руб.)  

1 Хлеб ржаной  1250 407  

2 Булочные изделия  950 721  

3 Батоны  520 810  

 Итого   *  

Определить:  

1.Плановые премии от фонда оплаты труда 12% - _________________________  

2.Сумма прочих доплат запланирована в размере – 5.2 тыс. руб._____________  

3.Оплата очередных отпусков – 6.8% от планового основного ФОТ __________  

4.Определить: плановые затраты заработной платы по бригаде. 
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Тема: Расчет и анализ численности работников предприятия, их производительности  

 

Задание 1  

Рассчитать списочную численность ППП предприятия. Полезный фонд рабочего времени 

одного работающего ППП — 1822 ч. Коэффициент выполнения норм выработки — 1,28. 

Численность руководителей и специалистов —12, служащих —22 чел., пожарно-сторожевой 

охраны — 12 чел.  

 

Задание 2  

Определить списочную численность рабочих для выполнения работ в объеме 472 500 чел-

ч при годовом фонде рабочего времени — 1700 ч, планируемом перевыполнении норм в среднем 

на 30% и планируемых невыходах рабочих в размере 8%.  

 

Задание 3 

В фирме занято 32 чел., из них 3 руководителя, 6 специалистов, 2 служащих, остальные 

— рабочие. Фирма оказывает услуги на 11 392 руб. Рассчитать структуру кадров и 

производительность труда  

 

Задание 4  

На производственном участке в течение года необходимо обработать 50 тыс. изделий. 

Сменная норма выработки — 25 изделий, норма выполнения — в среднем 120%. Определите 

численность рабочих на участке, если в году 226 рабочих дней.  

 

Задание 5  

Рассчитать численность работников за отчетный и планируемый год, и определить рост 

производительности труда за счет увеличения численности работников в плановом году, по 

сравнению с отчетным на 7 человек, если объем производства предприятия составляет 1500 

изделий, реализуемых по 200 рублей за единицу, планируется увеличить объем производства на 

сумму 50 000 рублей. Норма времени единицы изделия составляет два часа, потери времени по 

уважительным причинам составляют в среднем 10% от номинального фонда времени работника, 

работающего одну смену, продолжительность смены - восемь часов. Количество рабочих дней в 

году с учетом отпуска - 230. Отчетные и плановые данные сведены в таблицу.1 

Таблица 1 

Показатели Отчетный год Плановый год Отклонения 

Объем производимой 

продукции тыс. руб  

 

Определить?  Определить?  Определить?  

Численность 

работников чел.  

 

Определить?  Определить?  Определить?  

Средняя выработка  

 

Определить?  Определить?  Определить?  
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Тема: Расчет производительности труда. Анализ выработки и трудоемкости работников 

предприятия  

 

Задание 1  

Определить снижение трудоемкости и рост производительности труда на основании 

данных таблицы. 

Показатели Базисный год  Отчетный год 

Объем выпускаемой продукции тыс. 

шт.  

4786  4964  

Явочное число рабочих чел.  574  556  

Число рабочих дней в году  250  250  

Число смен  1  1  

Число час.\смен  8  8  

Объем выпускаемой продукции тыс. 

шт.  

4786  4964  

 

Задание 2  
На предприятии изготовлено 200 тыс. изделий. Явочное число рабочих — 400 чел. 

Эффективный фонд времени работника за год —2000 час. Определить среднегодовую и часовую 

производительность труда рабочего и трудоемкость изготовления одного изделия.  

 

Тема: Составление, расчет, анализ баланса рабочего времени  

 

Задание 1  
Составить баланс рабочего времени на год 

Показатель Ед. измерения (дни, 

часы)  
На одного рабочего 

Отчетный  Плановый  

1. Календарный фонд времени    

2. Выходные и праздничные дни    

3. Номинальный фонд времени    

4. Невыходы на работу, в том числе:    

- очередные, дополнительные, 

учебные отпуска 

   

- отпуск по инициативе 

администрации 

   

- болезни    

- прогулы    

- прочие неявки    

5.Явочный фонд рабочего времени    

6.Установленная 

продолжительность рабочего дня 

   

7.Сокращение продолжительности 

рабочего дня 

   

Всего: 

В том числе: 

   

- для кормящих матерей    

- для подростков    
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- внутрисменные простои    

8. Средняя продолжительность 

рабочего дня 

   

 

Тема: Расчет и анализ коэффициентов ввода, выбытия, стабильности, текучести кадров  

 

Задание 1  

В таблице представлены данные двух лет о работе отдела кадров предприятия. На 

основании данных:  

- рассчитать и проанализировать коэффициент выбытия кадров;  

- рассчитать и проанализировать коэффициент приема кадров;  

- рассчитать и проанализировать коэффициент оборота кадров;  

- рассчитать и проанализировать коэффициент текучести кадров; 

Показатель На начало 

2020 год 

На начало 

2021 год 

Отклонение 

Сумма % 

Среднесписочная 

численность, человек 

6120 ?   

Принято на работу 170 16   

Уволено по собственному 

желанию 

150 200   

Уволено за нарушение 

трудовой дисциплины 

12 14   

Переведено в другие 

подразделения 

20 12   

На конец отчетного 

периода 

? ?   

 

Тема: Начисление заработной платы работникам различных категорий. Определение и 

анализ фонда заработной платы.  

 

Задание 1  

Рассчитать заработную плату работникам фирмы по бестарифной системе оплаты труда 

(рейтинговая система оплаты), Исходные данные представлены в таблице 1. Фонд оплаты труда 

фирмы составляет в среднем 3 600 000 рублей.  

Таблица 1 

Отделы  

 

Квалификац

ионный 

уровень 

(балл) (КУ)  

 

Коэффици

ент 

трудового 

участия  

(балл) 

(КТУ) 

Время 

выполнени

я работ 

(часов) 

(Тотр)  

Кол-во баллов, 

заработанных 

каждым 

работником 

(Мi)  

Доля фонда 

оплаты труда 

(Д)  

Сумма, 

полученная 

на оплату 

труда 

работникам 

(Зпл)  

Отдел 1 9 30 160 Определить? Определить? Определить? 

Отдел 2 10 20 160 Определить? Определить? Определить? 

Отдел 3 8 40 160 Определить? Определить? Определить? 

 

Задание 2  

Инженер имеет оклад 35000 рублей в месяц и на основании «Положения о премировании» 

- 50% премии ежемесячно. В месяце 22 рабочих дня, из них три дня он находился в командировке, 

кроме этого семь дней болел. Определить месячный заработок работника.  



19 

 

Задание 3  

Рабочий производственного подразделения получает заработную плату по простой 

сдельной оплате труда. Объем произведенной продукции по изделию А – 200 штук, По изделию 

Б – 1000 штук. Нормы времени на обработку изделия А 60 минут, по 4-му разряду, Б – 6 минут, 

по 5-му разряду. Часовые тарифные ставки 4- го разряда – 91 рубль, 5-го разряда 100 рублей. 

Рассчитать:  

- месячный заработок рабочего;  

- заработок с учетом премии 20%.  

 

Задание 4  

Фонд заработной платы по действующей инструкции органов статистики включает в себя 

не только фонд оплаты труда, относимый к текущим издержкам предприятия, но и 

выплаты за счет средств социальной защиты и чистой прибыли, остающейся в 

распоряжении предприятия. В таблице 1 приведены данные:  

- рассчитать фонд оплаты труда;  

- выплаты за счет прибыли;  

- выплаты социального характера;  

- провести анализ плановых и фактических данных  

Таблица 1.  

В тыс.руб. 

 

Вид оплаты План Факт Отклонение 

Сумма % 

Фонд оплаты труда:  

 
? ?   

1.1 По сдельным расценкам  10630  11180    

1.2 По тарифным ставкам и 

окладам  
6580  6730    

1.3. Премии  1400  1380    

1.4. Доплаты за 

профессиональное мастерство  
500  520    

1.5. Доплаты за работу в ночное 

время  
100  80   

1.6.Оплаты ежегодных и 

дополнительных отпусков  
1390  1450    

1.7. Оплата льготных часов 

подростков, кормящим матерям  
40  21    

1.8. Оплата простоев  21  10    

1.9. Оплата труда 

совместителей  
10  11    

2. Выплаты за счет прибыли:  ?  ?    

2.1.Вознаграждение за 

результаты работы  
1800  1850    

2.2. Материальная помощь  700  720    

2.3. Единовременные выплаты 

пенсионерам  
30  45    

2.4. Оплата путевок на отдых и 

лечение  
220  250    

2.5. Выплаты дивидендов по 

ценным бумагам  
2360  2430    
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3. Выплаты социального 

характера  
?  ?    

3.1. Пособия семьям, 

воспитывающим детей  
150  160    

3.2. Пособия по временной 

нетрудоспособности  
540  780    

3.3. Стоимость профсоюзных 

путевок  
250  200    

Доля в общей сумме %      

- фонда оплаты труда      

- выплат из чистой прибыли      

- выплат за счет фонда 

социальной защиты  
    

 

 

ТЕСТОВЫЕ ЗАДАНИЯ 

1) В зависимости от выполняемых функций персонал предприятия делится на следующие 

категории:  

а) Женщины, мужчины;  

б) Руководители, специалисты, служащие, рабочие;  

в) Постоянные, временные, сезонные.  

 

2) Выберите наиболее точное определение персонала предприятия: 

а) Совокупность физических и умственных способностей человека, которые используются им 

для производства материальных благ и услуг;  

б) Основной (штатный, постоянный), как правило, квалифицированный состав работников 

предприятия;  

в) Совокупность физических лиц, состоящих с фирмой как юридическим лицом в отношениях, 

регулируемых договором найма.  

 

3) Определите, к какой категории персонала Вы отнесете следующие должности  

а) фрезеровщик  1. рабочие  

б) начальник коммерческого отдела  2. служащие  

в) секретарь-референт  3. руководители  

г) экономист  4. специалисты  

 

4) При определении среднесписочной численности работников предприятия исключаются: 

а) Женщины, находящиеся в отпусках по беременности и родам;  

б) Работники, не состоящие в штате и выполняющие работы по договору гражданско-правового 

характера;  

в) Сотрудники, работающие по совместительству.  

 

5) Явки и неявки на работу отражаются:  

а) В штатном расписании предприятия;  

б) В табеле учета рабочего времени;  

в) В трудовом договоре.  

 

6) Выработка продукции определяется: 
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а) Стоимостью основных фондов, приходящихся на 1 работника;  

б) Количеством продукции, произведенной в единицу рабочего времени;  

в) Затратами рабочего времени на производство единицы продукции. 

 

7) Назовите основные показатели производительности труда: 

а) Выработка продукции и трудоемкость;  

б) Продолжительность рабочей смены и трудоемкость;  

в) Объем произведенной продукции и выработка продукции.  

 

8) В списочную численность персонала на определенную дату включу:  

а) Работников, работающих по совместительству;  

б) Работников, временно не работающих по болезни;  

в) И тех, и других.  

 

9) Заработная плата делится на две части:  

а) Аванс и заработная плата;  

б) Основная и дополнительная;  

в) Повременная и сдельная.  

 

10) Повременная форма оплаты труда зависит главным образом от: 

а) Установленного оклада и объема выполненных работ;  

б) Квалификации работника и отработанного времени;  

в) Квалификации работника и установленных расценок.  

 

11) Сдельная форма оплаты труда определяется в зависимости от:  

а) Установленных расценок и объема выполненных работ;  

б) Установленного оклада и системы премирования;  

в) Квалификации работника и отработанного времени.  

 

12) Назовите систему заработной платы, предусматривающей установление определенного 

объема работ и общей величины фонда заработной платы за эти работы: 

а) Косвенно-сдельная система заработной платы;  

б) Сдельно-прогрессивная система заработной платы;  

в) Повременно-премиальная система заработной платы.  

 

13) Показатель, который позволяет проанализировать структуру персонала: 

а) Темп роста производительности труда;  

б) Удельный вес (доля) каждой группы в общем числе работников;  

в) Процент выполнения плана товарооборота, приходящегося на 1 человека обслуживаемого 

населения.  

 

14) База, исходя из которой традиционно производится расчет сумм премий при сдельно-

премиальной системе оплаты труда:  

а) Установленный должностной оклад;  

б) Оклад за фактически отработанное время;  

в) Заработная плата по сдельной расценке.  
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15) Определите показатели движения рабочей силы:  

а) Производительность труда, средняя заработная плата;  

б) Коэффициент приема, коэффициент выбытия (текучести) кадров, коэффициент постоянства 

кадров;  

в) Фондовооруженность, фондоотдача и фондоемкость основных фондов.  

 

Критерии оценки:  

каждый вопрос 1 балл  

5 «отлично» - тест выполнен на 15 баллов;  

4 «хорошо» - тест выполнен на 13-14 баллов;  

3 «удовлетворительно» - тест выполнен на 6-7 баллов;  

2 «неудовлетворительно» - тест выполнен на 5 и менее баллов.  

 

Тема 4. Издержки, цена, прибыль и рентабельность – основные показатели деятельности 

организации 

Форма текущего контроля и оценивания: Тестирование, решение ситуационных задач.  

 

ТЕСТИРОВАНИЕ 

1.К элементам затрат относятся:  

а) материальные затраты;  

б) сырье и материалы;  

в) возвратные отходы;  

г) затраты на оплату труда;  

д) заработная плата производственных рабочих;  

е) отчисления на социальные нужды;  

ж) амортизация основных средств;  

з) расходы на подготовку и освоение производства;  

и) прочие расходы;  

к) прочие производственные расходы.  

 

2. Под полной фактической себестоимостью продукции понимается:  

а) сметная себестоимость производства и продажи;  

б) фактическая себестоимость производства и продажи;  

в) фактическая себестоимость изготовленной продукции.  

 

3. Установите соответствие видов затрат их классификационным признакам: 

Признаки         Виды затрат 

1) эффективность осуществления расходов   А) переменные 

2) способ включения в себестоимость    Б) постоянные 

3) объем продукции      В) производительные 

Г) прямые 

Д) косвенные 

Е) непроизводительные 
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4. Сгруппируйте постоянные расходы и переменные расходы:  

а) абонентская плата за телефон;  

б) расход сырья;  

в) оплата труда работников бухгалтерии;  

г) начисление социального налога на зарплату рабочих основного производства;  

д) оплачены услуги коммунальных хозяйств на воду и отопление;  

е) начислен налог на имущество;  

ж) расход топлива для технологических нужд основного производства;  

з) расход вспомогательных материалов для производства;  

и) оплата труда рабочих основных и вспомогательных производств;  

к) содержание легкового автомобиля;  

л) расходы на транспортировку готовой продукции.  

 

5. При росте объема производства величина постоянных затрат:  

А) в расчёте на единицу продукции увеличивается;  

Б) в расчёте на единицу продукции уменьшается;  

В) равняются уровню переменных затрат;  

Г) перечисленные выше ответы не верны.  

 

6. При снижении объема производства величина постоянных затрат:  

А) в расчёте на единицу продукции увеличивается;  

Б) в расчёте на единицу продукции уменьшается;  

В) равняются уровню переменных затрат;  

Г) перечисленные выше ответы не верны.  

 

7. При росте объема производства величина переменных затрат:  

А) в расчёте на единицу продукции увеличивается;  

Б) в расчёте на единицу продукции уменьшается;  

В) остается неизменной;  

Г) равняется уровню постоянных затрат.  

 

8. Калькуляция это: 

А) группировка затрат;  

Б) обобщение затрат;  

В) исчисление себестоимости объектов учета;  

 

Критерии оценки:  

каждый вопрос 1 балл  

5 «отлично» - тест выполнен на 10 баллов;  

4 «хорошо» - тест выполнен на 8-9 баллов;  

3 «удовлетворительно» - тест выполнен на 6-7 баллов;  

2 «неудовлетворительно» - тест выполнен на 5 и менее баллов.  

 

Задача № 1.  

Рассчитать производственную себестоимость заказа А и Б, если базой распределения 

общепроизводственных затрат являются основные материалы в стоимостном выражении. 
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Перечень затрат Заказ А Заказ Б 

Основные материалы  6 000 8 000 

Основная заработная плата  2 000 4 000 

Вспомогательные материалы  500 

Коммунальные затраты  300 

Амортизация оборудования  100 

Заработная плата 

управляющего и 

обслуживающего персонала 

производства  

2 000 

Производственная 

себестоимость заказов  
  

 

Задача 2.  

Определите сумму прибыли от реализации продукции за предыдущий и отчетный 

периоды на основании приведенных в таблице данных. Рассчитайте также рентабельность и 

динамику показателей в абсолютных цифрах и процентах: 

№ 

п/п 

Показатели Предыдущий 

гол, млн.руб. 

Отчетный 

период 

Динамика  

млн.руб. % 

1 Выручка от 

реализации товарной 

продукции (без НДС) 

270,00 285,00   

2 Себестоимость 254,60 266,40   

3 Прибыль от 

реализации. 

Рассчитать 

    

4 Рентабельность. 

Рассчитать 

    

 

Задача 3.  
Организация производит два вида продукции: А и Б. За отчетный период затраты на 

производство продукции составили: 

Вид затрат Продукция А Продукция Б 

Сырье и материалы  10 000 20 000 

Возвратные отходы  1000 3 000 

Потребленные услуги (газ 

электроэнергия)  

4 000 5 000 

Заработная плата 

производственных рабочих  

35 000 55 000 

Отчисления на соц. страхование 

и обеспечение  

? ? 

Амортизация основных средств  2 300 4 000 

Рассчитать: себестоимость продукта А и Б; структуру затрат на основании данных таблицы. 

 

Задача 4.  

Динамика финансовых результатов фирмы представлена в таблице. Сравнить основные 

финансовые показатели за прошлый и отчетный периоды и рассчитать отклонения. 
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Показатели Период на 

начало года 
Период на 

конец года 
тыс. 

руб. 
% 

1. Выручка от продажи  516 625   

2. Затраты на 

производство продукции  

215 285   

3. Прибыль от 

продукции  
    

4. Прибыль от прочей 

деятельности  

152 264   

5. Прибыль от 

внереализационных 

результатов  

20 35   

6. Балансовая прибыль      

7. Чистая прибыль  187 201   

 

Задача 5.  

В первом квартале было изготовлено и реализовано 10 тыс. изделий цена 1-го изделия – 

100 руб., постоянные расходы на ед. продукцию – 30 руб., переменные расходы на ед. продукцию 

– 40 руб., во втором квартале планируется изготовить и реализовать 12 тыс. изделий. Определить: 

1) прибыль организации в первом квартале 

2) прибыль организации во втором квартале  

3) рентабельность продукции в первом и во втором квартале  

 

Задача 6.  

Товарная продукция в оптовых ценах – 964 540 руб. Остатки товаров на складе на начало 

года – 32 060 руб., на конец года – 21 050 руб.  

Себестоимость товарной продукции – 752 480 руб. Доходы от реализации товарно-мате-

риальных ценностей – 4200 руб., прибыль от внереализационных операций – 48 040 руб., 

внереализационные расходы – 8 420 руб. Льготы по налогообложению составляют 15% от 

прибыли до налогообложения.  

Определить:  

1) прибыль от реализации;  

2) прибыль до налогообложения;  

3) налогооблагаемую прибыль;  

4) налог на прибыль;  

5) чистую прибыль;  

6) чистую рентабельность продаж.  

 

Задача 7.  

В плановом периоде постоянные издержки предприятия составляют 100 000 рублей. 

Средняя цена реализации единицы товара – 180 рублей. Переменные затраты в зависимости от 

объемов производства продукции меняются следующим образом: 

Объемы производства Переменные затраты на единицу продукции, 

руб. 

Вариант 1                   1000  110  

Вариант 2                   2000  125  

Вариант 3                   3000  140  
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На основе данных: 

- определить критический объем производства при соответствующих переменных и постоянных 

затратах;  

- рассчитать какой вариант производственной программы наиболее выгоден предприятию в 

плановом периоде.  

 

Задача 8.  

Финансово-промышленное предприятие занимается предпринимательской 

деятельностью, результаты деятельности которой за 3 квартала представлены в таблице 1. 

Рассчитать рентабельность предприятия в каждом квартале и определить период в котором 

рентабельность была максимальной.  

Таблица № 1 

 

Показатели Единицы 

измерения 

1 квартал 2 квартал 3 квартал 

Объем 

реализованных 

изделий  

шт. 1 500 2 000 1 800 

Цена одного 

изделия  

руб. 60 60 60 

Себестоимость 

одного изделия  

руб. 50 52 48 

 

Задача 10.  

В базисном и плановом периодах предприятие имеет следующие показатели 

 

Вид 
изделия 

Цена без НДС, руб. за 
изделие 

Себестоимость, руб. за 

изделие 
Годовой объем, шт. 

 

базисный 

год 

плановый 

год 

базисный 

год 

плановый 

год 

базисный 

год 

плановый 

год 

А  200  210  180  182  1000  1100  

Б  280  300  260  265  1600  1800  

В  350  370  310  300  2000  2600  

Определите и проанализируйте:  

а) прибыль предприятия в базисном и плановом периодах и ее рост;  

б) рентабельность по отдельным видам изделий, всей реализованной продукции, а также ее рост;  

в) прирост прибыли в плановом периоде за счет изменения себестоимости изделий, увеличения 

объема производства, ассортиментного сдвига.  

 

Критерии оценки:  

5 баллов – задание выполнено на 81%-100%;  

4 балла – задание выполнено на 61%-80%;  

3 балла – задание выполнено на 41%-60%;  

2 балла - задание выполнено на 40% и менее. 
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Оценочные средства для промежуточной аттестации 

 

Перечень вопросов для подготовки к дифференцированному зачету  

1. Предпринимательская деятельность: сущность, виды  

2. Значение отрасли в условиях рыночной экономики. 

3. Организация – понятие и классификация.  

4. Организационно – правовые формы организаций. Объединения организаций  

5. Характеристика производственного процесса.  

6. Производственная структура организации. Формы организации производства.  

7. Производственный цикл. Сущность и этапы технической подготовки производственного 

процесса  

8. Сущность внутрифирменного планирования, виды планов, структура бизнес-плана.  

9. Характеристика экономических показателей организации. Основные показатели 

производственной программы. Производственная мощность – основа производственной 

программы.  

10. Логистика, ее роль в выполнении производственной программы.  

11. Понятие, состав и структура основных фондов.  

12. Оценка и износ основных фондов. Амортизация. Оценка наличия, состояния и движения 

основных фондов.  

13. Показатели эффективного использования основных фондов, пути их повышения. 

Воспроизводство основных фондов. Нематериальные активы  

14. Оборотные средства: понятие, состав, структура, источники формирования.  

15. Кругооборот оборотных средств. Материальные ресурсы: понятие и показатели их 

использования.  

16. Нормирование оборотных средств. Показатели эффективного использования оборотных 

средств. Пути ускорения оборачиваемости.  

17. Инновационная и инвестиционная деятельность предприятия. Реальные и финансовые 

инвестиции.  

18. Экономическая эффективность капитальных вложений. Лизинг – капиталосберегающая 

форма инвестиций.  

19. Персонал организации: понятие, классификация. Движение кадров. Нормирование труда. 

Производительность труда.  

20. Сущность и принципы оплаты труда. Формы и системы оплаты  

21. Тарифная система и ее элементы.  

22. Бестарифная система как прогрессивная форма оплаты труда на предприятии.  

23. Планирование годового фонда заработной платы организации. Баланс рабочего времени  

24. Понятие расходов организации, их состав. Понятие себестоимости продукции, ее виды.  

25. Смета затрат на производство продукции. Группировка затрат по статьям калькуляции. 

Методы калькулирования. Управление издержками предприятия  

26. Понятие, виды, функции цен. Классификация цен.  

27. Порядок ценообразования. Ценовые стратегии.  

28. Понятие доходов организации, их состав. Формирование прибыли. Чистая прибыль и ее 

распределение. Рентабельность и ее виды.  

29. Понятие, функции, классификация финансов. Финансовые ресурсы организации. 

Финансовый план  
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30. Основные формы внешнеэкономических связей. Виды сделок во внешнеэкономической 

деятельности и организации международных расчетов. Государственное регулирование ВЭД.  

 

БИЛЕТЫ 

БИЛЕТ № 1  

1. Предпринимательская деятельность: сущность, виды  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 2 

 

1. Инновационная и инвестиционная деятельность предприятия. Реальные и финансовые 

инвестиции.  

2. Практическое задание.  

БИЛЕТ № 3  

1. Экономическая эффективность капитальных вложений. Лизинг – капиталосберегающая форма 

инвестиций.  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 4  

1. Персонал организации: понятие, классификация. Движение кадров. Нормирование труда. 

Производительность труда.  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 5  

1. Сущность и принципы оплаты труда. Формы и системы оплаты  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 6  

1. Тарифная система и ее элементы.  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 7  

1. Бестарифная система как прогрессивная форма оплаты труда на предприятии.  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 8  

1. Сущность внутрифирменного планирования, виды планов, структура бизнес-плана.  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 9  

1. Понятие расходов организации, их состав. Понятие себестоимости продукции, ее виды.  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 10  

1. Логистика, ее роль в выполнении производственной программы.  

2. Практическое задание.  
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БИЛЕТ № 11  

1. Понятие, состав и структура основных фондов.  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 12  

1. Порядок ценообразования. Ценовые стратегии.  

2. Практическое задание. 

 

БИЛЕТ № 13  

1. Понятие доходов организации, их состав. Формирование прибыли. Чистая прибыль и ее 

распределение. Рентабельность и ее виды.  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 14  

1. Понятие, функции, классификация финансов. Финансовые ресурсы организации. Финан-совый 

план  

2. Практическое задание.  

 

БИЛЕТ № 15  

1. Основные формы внешнеэкономических связей. Виды сделок во внешнеэкономической 

деятельности и организации международных расчетов. Государственное регулирование ВЭД.  

2. Практическое задание.  

 

Критерии оценки  

Оценка выставляется по традиционной шкале оценивания  

 

Оценка «отлично»:  

− глубокое и прочное усвоение материала темы или раздела;  

− полные, последовательные, грамотные, логически излагаемые аргументированные от-веты;  

− демонстрация обучающимся знаний в объеме пройденной программы и дополнительно 

рекомендованной литературы;  

− воспроизведение учебного материала с требуемой степенью точности.  

 

Оценка «хорошо»:  

− наличие несущественных ошибок, не достаточно аргументированные ответы на во-просы;  

− демонстрация обучающимся знаний в объеме пройденной программы;  

− четкое изложение учебного материала.  

 

Оценка «удовлетворительно»:  

− наличие несущественных ошибок в ответе, отсутствие аргументации, но достаточно грамотное 

и логичное изложение;  

− демонстрация обучающимся недостаточно полных знаний по пройденной программе, 

отсутствие аргументации;  

− не структурированное, не грамотное и не логичное изложение учебного материала при ответе.  
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Оценка «неудовлетворительно»:  

− незнание материала темы или раздела;  

- серьезные ошибки при ответе.  

 

ПРАКТИЧЕСКИЕ ЗАДАНИЯ 

 

Тема: Расчет и анализ состава и структуры организационно-правовых форм собственности 

в РФ  

 

Задание 1 

На основании Общероссийского классификатора организационно-правовых форм ОК 028 

– 99, утвержденным постановлением Госстандарта 30.03.99-97 в таблице 1 приведен состав и 

структура организационно-правовых форм в РФ. Рассчитать количество организаций, имеющих 

ту или иную организационно-правовую форму, если общее число зарегистрированных 

предприятий – 31610400 единиц  

Таблица 1 

Код Наименование организационно-правовых форм Структура % 

48  Хозяйственные товарищества и общества:   

51  Полные товарищества  20  

64  Коммандитные товарищества (товарищества на вере)  5  

65  Общества с ограниченной ответственностью  20  

66  Общества с дополнительной ответственностью  5  

60  Акционерные общества   

47  Публичные акционерные общества  25  

67  Закрытые акционерные общества  15  

52  Производственные кооперативы  5  

40  Унитарные предприятия  5  

42  Унитарные предприятия, основанные на праве 

хозяйственного ведения  

 

41  Унитарные предприятия, основанные на праве оперативного 

управления  

 

 

Задание 2  

По данным официальной статистики, российские предприятия распределяются по формам 

собственности следующим образом (на 1 января 2012 г. в % к общему числу зарегистрированных 

предприятий – 31064 тыс. единиц):  

Всего предприятий, тыс.............................................. . . 31064  

В том числе по формам собственности, %:  

государственная 4,7  

муниципальная 6,4  

общественных организаций 6,9  

частная 74,5  

прочие формы (включая смешанную, собственность иностранных лиц, граждан и лиц без 

гражданства) ?  

Определить количество предприятий по каждой форме собственности.  
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Задание 3  

Акционерный капитал АО составляет 100 000 акций, номинальной стоимостью по 10 руб. 

Прибыль АО в текущем году составила 400 000 руб. Определить доходность одной акции, если 

известно, что рыночная цена ее составила 15 рублей.  

 

Тема: Расчет полной, восстановительной и остаточной (недоамортизованной) стоимости 

основных средств  

 

Задание 1  

Предприятие приобрело оборудование А и Б.  

1. Цена реализации оборудования А – 410 тыс.руб. Б – 820 тыс.руб.  

2. Комиссионные услуги - 10% цены продаж.  

3. Общая сумма транспортных расходов – 220 тыс.руб., а погрузочно-разгрузочных работ – 50 

тыс. руб.  

Расходы распределены в пропорции: оборудование группы А – 25%, группы Б – 75%.  

4. Расходы на установку и монтаж составили: оборудование группы А – 60 тыс.руб. группы Б – 

80 тыс.руб. 

Определить:  

- первоначальную стоимость имущества предприятия (оборудование группы А и Б), 

зачисленного на баланс предприятия;  

- произвести начисление годовой суммы амортизации линейным методом, если предполагаемый 

срок службы оборудования группы А – 10 лет, оборудования группы Б – 8 лет.  

 

Задание 2  

Стоимость основных средств на начало года — 4570 млн. руб. С 1-го ноября выбыло 

основных производственных средств на сумму 9,5 млн. руб. Объем выпуска продукции за год — 

30 000 млн. руб. Число работающих на предприятии —370 чел  

Определить:  

- среднегодовую стоимость основных средств;  

- фондоотдачу, фондоемкость и фондовооруженность труда.  

 

Тема: Расчет среднегодовой стоимости основных средств с учетом и без учета динамики.  

 

Задание 1  

Финансово-промышленное предприятие занимается производственно-хозяйственной 

деятельностью, используя в ходе предпринимательской деятельности основные средства На 

начало года объем основных средств составил 2825 тысяч условных единиц. Динамика 

поступления дополнительных основных средств на предприятие для освоения инновационного 

проекта отражена в таблице 1. Рассчитать  

- объем основных средств на конец года;  

- среднегодовой объем основных средств без учета динамики по месяцам;  

- среднегодовой объем основных средств с учетом динамики по месяцам  
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Таблица № 1 

На первое число каждого месяца  Ввод дополнит. основных средств тыс.у.е.  

Февраль  40  

Май  50  

Август  70  

Ноябрь  10  

 

Тема: Начисление амортизации различными способами  

 

Задание 1  

Предприятие установило новое оборудование на сумму 150 млн. руб. Норма амортизации 

— 15%. Рассчитать амортизационные отчисления и остаточную стоимость оборудования по 

истечении года его работы, если предприятие применило: а) метод равномерной амортизации, б) 

метод ускоренной амортизации (кумулятивный).  

 

Тема: Расчет и анализ показателей эффективного использования основных средств  

 

Задание 1  

В таблице 1 приведены данные по основным производственным фондам, на основании которых:  

- рассчитать и проанализировать фондоотдачу;  

- рассчитать и проанализировать фондоемкость;  

- рассчитать и проанализировать фондовооруженность;  

- коэффициент экстенсивного (временной) использования оборудования  

Таблица 1 

№ 

п/п 

Показатель План Факт Отклонение 

Сумма % 

1 Среднегодовая 

стоимость основных 

производственных 

фондов, тыс.руб.  

612  690    

2 Численность 

работающих, человек  
170  165    

3 Объем продукции в 

натуральном 

выражении, штук  

1500 2000   

4 Цена, руб.  200 190   

5 Номинальный фонд 

времени одного 

рабочего в году, час.  

2000 2000   

6 Действительный фонд 

времени одного 

рабочего в году, час.  

1880 1890   

 

Тема: Расчет и анализ численности работников предприятия, их производительности  

Задание 1  

Рассчитать списочную численность ППП предприятия. Полезный фонд рабочего времени 

одного работающего ППП — 1822 ч. Коэффициент выполнения норм выработки — 1,28. 
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Численность руководителей и специалистов —12, служащих —22 чел., пожарно-стороже-вой 

охраны — 12 чел.  

 

Задание 2  

Определить списочную численность рабочих для выполнения работ в объеме 472 500 чел-

ч при годовом фонде рабочего времени — 1700 ч, планируемом перевыполнении норм в среднем 

на 30% и планируемых невыходах рабочих в размере 8%.  

 

Задание 3  

В фирме занято 32 чел., из них 3 руководителя, 6 специалистов, 2 служащих, остальные 

— рабочие. Фирма оказывает услуги на 11 392 руб. Рассчитать структуру кадров и 

производительность труда  

 

Задание 4  

На производственном участке в течение года необходимо обработать 50 тыс. изделий. 

Сменная норма выработки — 25 изделий, норма выполнения — в среднем 120%. Определите 

численность рабочих на участке, если в году 226 рабочих дней.  

 

Задание 5  

Рассчитать численность работников за отчетный и планируемый год, и определить рост 

производительности труда за счет увеличения численности работников в плановом году, по 

сравнению с отчетным на 7 человек, если объем производства предприятия составляет 1500 

изделий, реализуемых по 200 рублей за единицу, планируется увеличить объем производства на 

сумму 50 000 рублей. Норма времени единицы изделия составляет два часа, потери времени по 

уважительным причинам составляют в среднем 10% от номинального фонда времени работника, 

работающего одну смену, продолжительность смены - восемь часов. Количество рабочих дней в 

году с учетом отпуска - 230. Отчетные и плановые данные сведены в таблицу.1  

Таблица 1 

 

Тема: Расчет оптовой и розничной цены изделия (работы, услуги)  

 

Задание 1 

Рассчитать средневзвешенную цену 1 кг сахара, проданного торговой фирмой в отчетном 

и базисном периодах, а так же индекс изменения цен (коэффициент пересчета, отражающий 

изменение цен в отчетном периоде с учетом инфляции), используя данные таблицы 1  

  

Показатели Отчетный год Плановый год Отклонения 

Объем производимой 

продукции тыс. руб 

Определить? Определить? Определить? 

Численность 

работников чел. 

Определить? Определить? Определить? 

Средняя выработка Определить? Определить? Определить? 
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Таблица 1 

Квартал года Количество 

проданного 

сахара (кг) в 

базисном году 

Цена 1 кг сахара 

в базисном году 

Количество 

проданного 

сахара (кг) в от-

четном году 

Цена 1 кг сахара 

в отчет-ном году 

1  4000  12  4000  18  

2  5000  14  5000  19  

3  7000  16  7000  20  

4  9000  18  9000  21  

Итого  Определить?  Определить?  Итого   

 

Тема: Расчет прибыли и рентабельности предприятия (продукции, активов)  

 

Задание 1  

Составить прогнозный отчет и план о прибылях (убытках) фирмы по данным таблицы 1  

Сводный бюджет доходов и расходов (тыс.руб.) 

Таблица 1 

Показатели  Всего на 

20…… год  

Доходы и расходы по обычным видам деятельности  
1. Выручка (нетто) от продажи продукции (за минусом НДС, акцизов и 

аналогичных платежей)  

5000  

2. Себестоимость реализованной продукции  3385.2  

3. Валовая прибыль  Определить?  

4. Коммерческие расходы  339.0  

5. Управленческие расходы  796.4  

6. Прибыль (убыток) от продажи  Определить?  

Операционные доходы и расходы   

7. Проценты к получению  17.0  

8. Проценты к уплате  10.0  

9. Доходы от участия в других организациях  15.0  

10. Прочие операционные доходы (поступления от продажи основных средств)  160.0  

11. Прочие операционные расходы (налоги, относимые на финансовые 

результаты)  

180.0  

Внереализационные доходы и расходы   

12 Внереализационные доходы (активы, полученные безвозмездно, курсовые 

разницы и прочее)  

30.0  

13. Внереализационные расходы (курсовые разницы и прочее)  10.0  

14. Прибыль (убыток) до налогообложения (стр.6+стр.7-стр.8+стр.9+стр.10-

стр.11+стр.12-стр.13)  

Определить?  

15. Налогооблагаемая прибыль  Определить?  

16. Налог на прибыль  114.6  

17. Чистая прибыль (стр.14-стр.16)  Определить?  

18. Дивиденды  0.0  

19. Прочие платежи из чистой прибыли  0.0 

20. Нераспределенная прибыль за период (стр.17-стр.18-стр19)  Определить?  

21. Нераспределенная прибыль нарастающим итогом с начала года  Определить?  
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Задание 2  

Исходные данные для расчета прибыли приведены в таблице 1. На основании данных 

рассчитать;  

- План реализации товарной продукции;  

- Выручка от реализации товарной продукции;  

- Прибыль от реализации товарной продукции;  

- Рентабельность продукции  

Таблица 1 

NN  Перечень показателей  Товар А  Товар Б  Товар В  Итого  

1.  Остатки нереализованной товарной продукции 

на начало года Qн шт.  

500 300 200  

2.  План выпуска товарной продукции Тп шт.  7800 5200 3000  

3  Остатки нереализованной товарной продукции 

на конец года Qк шт  

300 500 10  

4  План реализации товарной продукции Рп шт. 

стр.1+стр.2-стр.3  

    

5  Оптовая цена предприятия Цо тыс.руб.  10,0 14,0 15,0  

6.  Выручка от реализации товарной продукции 

(стр.4*стр.5)  

    

7.  Полная себестоимость реализованной 

продукции Ср млн.руб.  

68,8 56,0 37,2  

8.  Прибыль от реализации товарной продукции 

млн.руб  

    

 

Критерии оценки  

Оценка выставляется по традиционной шкале оценивания  

Оценка «отлично»:  

− глубокое и прочное усвоение материала темы или раздела;  

− полные, последовательные, грамотные, логически излагаемые аргументированные ответы;  

− демонстрация обучающимся знаний в объеме пройденной программы и дополнительно 

рекомендованной литературы;  

− воспроизведение учебного материала с требуемой степенью точности.  

Оценка «хорошо»:  

− наличие несущественных ошибок, не достаточно аргументированные ответы на вопросы;  

− демонстрация обучающимся знаний в объеме пройденной программы;  

− четкое изложение учебного материала.  

Оценка «удовлетворительно»:  

− наличие несущественных ошибок в ответе, отсутствие аргументации, но достаточно грамотное 

и логичное изложение;  

− демонстрация обучающимся недостаточно полных знаний по пройденной программе, 

отсутствие аргументации;  

− не структурированное, не грамотное и не логичное изложение учебного материала при ответе.  

Оценка «неудовлетворительно»:  

− незнание материала темы или раздела;  

− серьезные ошибки при ответе. 
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